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Önkéntes karitatív munka az egyetemista                                            
fiatalok és a már dolgozók körében –                                                  
egy empirikus kutatás tükrében

(Bevezetés) Hazánkban, Magyarországon mindig is fontos szerepet töltött be a kari-
tatív tevékenység végzése. Az ilyen tevékenységek biztosítása elsődlegesen jelenleg 
az állam feladata, de az egyházak és a nonprofit szervezetek támogatásával sokkal 
hatásosabb a reakció egy esetleges vészhelyzet esetén. Több állami program is elindult 
a karitatív tevékenységek népszerűsítése érdekében, mint például a Nemzeti Önkéntes 
Stratégia kezdeményezés, amelynek az egyik fő célja, hogy megismertessék a fiatalok 
körében is az önkéntes tevékenység fontosságát és pozitív hatásait. A szerzők arra 
keresik a választ, hogy a fiatalabb generációk milyen mértékben veszik ki a részüket 
a karitatív, önkéntes tevékenység végzése során? Milyen mértékben képes az idősebb 
generáció az önkéntes tevékenység végzése felé terelni a fiatalokat? A kutatás során 
két kérdőív segítségével hasonlítjuk össze a Budapesti Gazdasági Egyetem (BGE) 
Külkereskedelmi Karának hallgatói által végzett karitatív tevékenység végzését, vala-
mint ehhez képest a többi magyar állampolgár által nyújtott ilyen célú munkát.

(Irodalmi összefoglalás) A szerzők mielőtt rátérnének a saját kutatásukra – a teljesség 
igénye nélkül –, a témához kapcsolódó fogalmakat és kutatásokat mutatnak be. Az első 
fontos alapfogalom maga az önkéntesség. Definícióját az ENSZ 2001-ben három alap-
feltételhez kötötte, így a következőképpen határozható meg: „Valaki önként, szabad aka-
ratból, belső indíttatásból; ellentételezés nélkül és más személyek hasznára vagy a közjó 
növelésére, előállítására végez tevékenységet” (Infojegyzet, 2021). 

Az önkéntességnek két alapvető típusa van. Az egyik a hagyományos, amelynek célja a huma-
nitárius szerepvállalás, a fő motiváció a segítés, főleg szociális területeken. A másik a modern vál-
tozat, amelynek célja a kapcsolatrendszer kiépítése, fő hangsúly a készségfejlesztésen,
valamint a személyiségfejlesztésen van. A modern világban számos újabb csoportokba so-
rolhatjuk az önkéntességet, így létezik a szakértelmen alapuló önkéntesség (Infojegyzet 
2021), az adminisztratív önkéntesség, amikor a civil szervezetek vezetői adminisztratív 
munkát végeznek. Megkülönböztetünk parciális önkéntességet, azaz a személy munka-
idején kívül ugyanazt a tevékenységet végzi, csak teljesen ingyenesen, illetve relatív 
önkéntességet, amikor a szakember munkaidején kívül, de anyagi ellenszolgáltatásért.

A szerveződés szerint két csoportba sorolhatjuk az önkéntességet, így van az informális, 
amikor nem nonprofit szervezet által (családon, ismerősön keresztül) koordinált tevé-
kenységekről beszélünk, és van a formális, amelybe nonprofit szervezet által koordinált 
tevékenységeket sorolunk, utóbbira példa az adománygyűjtés. (Infojegyzet, 2021)

A nonprofit szervezetek azon szervezetek összefoglaló elnevezése, amelyek a tevé-
kenységüket nem elsődlegesen a nyereség elérése céljából végzik, hanem olyan társa-
dalmi igényeket kell kielégíteniük, amelyeket az állam egyáltalán nem tud, vagy csak 
részben tud kielégíteni. A nonprofit szervezetek száma a 2003-as évektől drasztikusan 
nőni kezdett, ekkor már 53 022 szervezet működött a KSH adatai szerint (Lukács, 2007). 
Megfigyelhető, hogy a nonprofit szervezetek száma a KSH mérése szerint 2003-ban va-
lóban növekedni kezdett és 2009-ben érte el csúcspontját, viszont 2009 után egy csökke-
nő tendenciát figyelhetünk meg, ami egészen napjainkig kitart.

MŰHELY 
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A nonprofit szervezetek száma 2003–2021 között 
Saját ábra; forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2022

Az önkéntesek száma a nonprofit szervezeteknél évről évre változékony volt. Csúcs-
pontját 2012-ben figyelhetjük meg, amikor több mint fél millió ember vett részt önkén-
tesként. Mélypontját 2020-ban érte el a COVID-19 járvány időszaka alatt, amikor 
is a legtöbb intézmény (kórházak, idősek otthona), ahol korábban volt lehetőség 
önkéntes tevékenységet végezni, nem fogadott önkénteseket az egészségügyi vész-
helyzet miatt.

Az önkéntesek száma a nonprofit szervezeteknél 2003–2021 között
 Saját ábra; forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2022
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Az Önkéntesség Magyarországon, 2018 kutatásban a felnőtt lakosságra kiterjedő 2000 
fős reprezentatív minta alapján értékelték a magyar állampolgárok viszonyát az önkén-
tességhez. A kutatás rámutatott arra, hogy a magyar állampolgárok 44,8%-a végzett ön-
kéntes tevékenységet eddig. 

Bartal (2021) rámutat arra, hogy az önkéntesek száma 2011 és 2017 között növeke-
dett és elérte csúcspontját, viszont azóta egy csökkenő tendenciát figyelhetünk meg.
A fiatalok (18–29 év) körében megfigyelhető azonban egy javulás: amíg 2013-ban a 
megkérdezettek 63%-a soha nem végzett önkéntes munkát, addig 2018-ban ez az arány 
6%-kal csökkent, így abban az évben a válaszadók 57%-a még soha nem végzett önkén-
tes munkát. A tendencia javult, de a válaszadók több mint fele továbbra sem vett részt 
ilyen tevekénységben, így két fő célt fogalmazhatunk meg: egyrészről a már karitatív 
tevékenységet végzett fiatalok ösztönzése, hogy végezzenek továbbra is ilyen tevékeny-
séget, másrészről azon fiatalok ösztönzése, akik még soha nem végeztek karitatív tevé-
kenységet. A fiatal korosztályra (18–29 év) leginkább a formális (szervezeti) önkéntes-
ség volt a jellemző (34%) 2018-ban (Bartal, 2021). 

Ha önkéntességről van szó, nem hagyható ki a már említett Nemzeti Önkéntes Straté-
gia (NÖS.) A Nemzeti Önkéntes Stratégia célja többek között, hogy felhívja a figyelmet 
a magyar állampolgárok számára a társadalmi felelőségvállalás fontosságára és 5 évente 
egy országos reprezentatív, átfogó kutatást végezzen az önkéntesség helyzetének felmé-
rése érdekében. A Nemzeti Önkéntes Stratégia egyik horizontális célkitűzése, hogy ki 
tudjon alakítani egy önkéntességre ösztönző és nevelő rendszert. „A felnövekő generáci-
óknak minél hamarabb lehetőséget kell teremteni a társadalmi részvételre”. Ezt az alap-
elvet követi a NÖS és ennek kapcsán több, már jelenleg is működő rendszert felsorol, 
amely érzékenyíti a fiatalabb generációkat, hogy már tanulmányaik során végezzenek 
önkéntes tevékenységet, így életük folyamán később sokkal könnyebben tudnak majd 
bekapcsolódni hasonló tevékenységekbe. Viszont nem szabad megfeledkeznünk a taná-
rok, illetve az oktatók fontosságáról, mivel az ő feladatuk, hogy bemutassák az ifjúság 
számára az önkéntes tevékenység fontosságát, előnyeit.

Az egyik ehhez kapcsolódó tevékenység a középiskolai rendszerben figyelhető meg. 
Az érettségi megszerzésének egyik követelménye a diákok számára az 50 óra közösségi 
szolgálat elvégzése. Azonban ki kell emelni, hogy a közösségi szolgálat és az önkéntes 
tevékenység tartalmilag nem azonos (Nemzeti Önkéntes Stratégia, 2020).

Az önkéntes tevékenység ösztönzése a felsőoktatási intézményekben is megjelenik. 
A BGE-n például az egyetemi hallgatók krediteket tudnak elismertetni szabadon választ-
ható tárgyként bizonyos feltételek mellett az önkéntes tevékenységért (Budapesti Gazda-
sági Egyetem, 2022). Különösen fontos, hogy már az oktatásban is odafigyeljünk soft 
skillek fejlesztésére (Kovács-Zarándné, 2022), amelyek elengedhetetlenek az önkétes 
tevekénységeknél. Maga a soft skill olyan „puha készségek” gyűjtőneve, mint a rugal-
masság, kreativitás, érzelmi intelligencia, kommunikációra és visszajelzésre nyitottság.

Egy másik remek kezdeményezés a Tanítsunk Magyarországért program, amely lehe-
tővé teszi, hogy Magyarország nehezebb helyzetben lévő kistelepülésein is biztosítsák 
a megfelelő szintű mentorálást az átalános iskolás gyermekek számára. Ezen mentorális 
program keretében a gyermekeknek lehetőségük van megismerni, hogy milyen lehetősé-
geik vannak, és így miért érdemes a tanulással foglalkozniuk. Továbbá lehetőségük van 
kilépni a lakhelyükről és felfedezni különböző kulturális helyeket, múzeumokat, vállal-
kozásokat és állatkerteket. A programban lehetőségük van részt venni egyetemistáknak, 
középiskolásoknak, a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciájának, valamint 
a vállalatoknak (Tanítsunk Magyarországért, 2022).
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A jelenlegi háborús és gazdasági helyzet szükségessé teszi és felértékeli az önkéntes 
munka fontosságát és meglétét. Éppen ezért a szerzők 2022-ben egy vizsgálatot végeztek 
annak elemzése céljából, hogy megnézzék, miként változik a fiatalok attitűdje a karitatív, 
önkéntes tevékenységgel kapcsolatban és összehasonlítsák, hogy ehhez képest az idő-
sebb generációk számára milyen változás tapasztalható.

(Módszertan) A szerzők 2022 tavasza és 2023 januárja között egy felmérést végeztek az 
önkéntes jótékonysági munkáról. Egyrészt egy budapesti gazdasági egyetem egyik 
karán 101 hallgatót kérdeztek meg a karitatív tevékenységükről. Hasonló mintaszám-
ban szólítottak meg 100 felnőtt válaszadót, hogy összehasonlítani tudják a fiatalok és a 
már felnőtt munkavállalók önkéntes tevékenységi hajlandóságát. A vizsgálat a szerzők 
által összeállított kérdőív alapján történt mind a két esetben. A válaszadás önkéntes, 
anonim és kimondottan kutatási célokat szolgált. A kérdőívet a közösségi média felüle-
ten osztották meg. 

Sem a mintavételezés, sem a mintaszám alapján nem beszélhetünk reprezentatív min-
táról, de a szerzők úgy vélik, hogy a mostani történelmi események vetületében egy 
képet adhat az emberek karitatív hajlandóságáról és tevékenységéről.

A kérdőív több kérdéscsoportra osztható fel. Az 1. táblázat a kérdések csoportra 
bontását mutatja be.

Specifikus 
kérdések Karitatív munkavégzés Karitatív tevékenység jellemzői

Nem 

Életkor

Lakóhely

Végzett-e karitatív 
tevékenységet?

Honnan tájékozódott a 
tevékenységekről?

Mi motiválta a karitatív 
tevékenységre?

Milyen karitatív tevékenységeket végzett az orosz–
ukrán háború idején?

Mi lehet az oka, hogy nem mindenki vállal ilyen 
tevékenységet?

Milyen tapasztalatai voltak a karitatív munka során?

1. táblázat. A kérdőív szerkezete
 Forrás: saját munka

A kérdőívek érthetőségét a szerzők próbalekérdezéssel tesztelték. Miután a válasz-
adóknak nem voltak értelmezhetőségi problémáik, így változatlan formában ment ki a 
kérdőív külön a diákoknak, külön a felnőtteknek, akik már nem tanulnak. A szerzők egy 
olyan felsőoktatási intézményt választottak a diákokkal készült vizsgálat helyszínéül, 
amely intézményben egyrészt igen erős a nyelvoktatás, amely fontos eszköz különö-
sen a külföldi karitatív tevékenységek esetében, másrészt az intézet is bekapcsolódott 
és felhívásokat tett közzé a diákok számára az ukrán menekültek segítségnyújtásával 
kapcsolatosan. A hallgatókkal készült felmérés még 2022 tavaszán, a háború kitörésekor 
készült, amikor is igen intenzív volt a segítségnyújtás és támogatás a háború elől mene-
külők irányába. 
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A felnőttekkel, az iskolapadból kikerültekkel végzett vizsgálatot a nyári időszak-
ban indították el a szerzők, amikor már az adakozás és segítségnyújtás veszített az 
erejéből. Céljuk az volt a második lekérdezéssel, hogy megvizsgálják, van-e különb-
ség a 20-as éveik elején járó fiatalok és a már nem tanuló, munkát vállaló felnőttek 
társadalmi karitatív tevékenységei között. Létezik-e bármilyen hasonlóság, avagy 
különbség a két csoport között? A kérdőívben jellemzően zárt kérdések voltak, míg 
két kérdés volt nyitott. A zártak metrikus és nominális változók voltak. A metrikus 
skálák hetes Likert-skálák voltak, ahol az egyes az egyáltalán nem jellemzőt, míg a 
hetes a teljesen jellemzőt jelentette. Az elemzéseket a szerzők SPSS 28-as verzió-
val végezték, alapvetően egyváltozós (gyakorisági) vizsgálatokat, illetve többválto-
zós elemzéseket használtak, ezek: kereszttábla, ANOVA, független mintás t próba, 
korreláció, lineáris regresszió. A továbbiakban a kutatás legfontosabb eredményeit 
foglaljuk össze.

A vizsgálat bemutatását a minta specifikálásával kezdjük. A 2. táblázatban külön 
oszlopban foglaltuk össze a diákok és a felnőtt munkavállalók legfontosabb jellemzőit.

Tulajdonságok Diákok Már nem tanuló felnőtt

Nem
29,7%-a férfi

70,3%-a nő

34,0%-a férfi

66,0%-a nő

Hol lakik?

55,4%-a fővárosban

5,9%-a vármegyeszékhelyen

6,9%-a nagyvárosban

14,9%-a kisvárosban

16,8%-a községben

50,0%-a fővárosban

12,0%-a vármegyeszékhelyen

12,0%-a nagyvárosban

17,0%-a kisvárosban

9,0%-a községben

Végzett-e karitatív tevé-
kenységet már?

55,4%-a igen

44,6%-a nem

70,0%-a igen

30,0%-a nem

2. táblázat. A válaszadók néhány tulajdonsága
Forrás: saját táblázat

Az adatok azt mutatják, hogy mindkettő mintában a nők voltak többségben. A minta 
fele, a diákok esetében több mint fele a fővárosban él. A karitatív aktivitás a nem diák 
mintában volt erőteljesebb.

(Kutatási eredmények) A szerzők megkérdezték a válaszadókat, hogy mely platformo-
kon lehet tájékozódni a karitatív lehetőségekről. A leggyakrabban megjelölt variációk 
a következők voltak: segelyszervezet.hu, voroskereszt.hu, neptun, internetes hirdetés, 



JUHÁSZ TÍMEA – NÉMETH PÁL: ÖNKÉNTES KARITATÍV MUNKA...� 67

JUHÁSZ TÍMEA – NÉMETH PÁL: ÖNKÉNTES KARITATÍV MUNKA...

Valóság • 2023. szeptember

televíziós reklám, szórólap és újság. A diákok főleg a voroskereszt.hu-t, a neptunt, a 
televíziós reklámot, a szórólapokat használták. A nem diák válaszadók az újságot, a tele-
víziós reklámot, az internetes hirdetést és a voroskereszt.hu-t. 

A hallgatók 32%-a eddig egyszer végzett karitatív tevékenységet, a 21 %-uk évente, 
míg a 7%-uk havonta. A már nem tanuló felnőtt megkérdezettek 22%-a eddig egyszer 
vállalt ilyen munkát, a 30,4%-uk évente, a 11%-uk havonta. A khi-négyzet-próba nem 
mutatott szignifikáns különbséget a két csoport között ebben a kérdésben (khi-négyzet: 
8.596 df: 6 szign.:.198 p˃0.05).

A nem egyetemre járók 15,6%-ának egész napos elfoglaltság volt, míg 19,8%-uk 
maximum egy órát töltött önkéntességgel. A diákok 18,8%-a egész nap végzett ilyen 
munkát, míg a 17,8%-uk kevesebb mint egy órát. A khi-négyzet-próba a karitatív mun-
kavégzés időtartama alapján sem igazolt különbséget a két minta között (khi-négyzet: 
1.950 df: 4 szign.:.745 p˃0.05).

A válaszadóknak értékelniük kellett egy hetes skálán a motivációs variánsokat, ame-
lyek eredményezhetik azt, hogy ki, miért választja vagy választana karitatív tevékeny-
séget. A hetes skálán az egyes az egyáltalán nem jellemzőt, a hetes a teljesen jellemzőt 
jelentette. A 3. táblázat a válaszok átlagát és szórását mutatja be:

Motiváció
N    

Érvényes Hiányzó Átlag Szórás

Az önkéntességbe vetett hit 201 0 4,42 2,123

A korábban megszerzett képességek 
gyakorlatba való átvitele 201 0 3,43 2,002

Az önkéntesség során megszerzett 
tapasztalatok későbbi hasznosítása 201 0 3,93 2,177

 Személyes hatások, 
személyes motivációk 201 0 5,11 2,063

 Kapcsolatrendszer kiépítése 201 0 3,67 2,225

 Vallási értékek, hit, elköteleződés 201 0 3,09 2,320

3. táblázat. Az önkéntes munka motivációi (N: átlag, szórás)
Forrás: saját táblázat

A táblázat adataiból megállapítható, hogy leginkább személyes indíttatásból vállal-
nak az emberek ilyen munkát. Másrészt azért, mert hisznek a tevékenység jótékony 
üzenetében. Kevésbé fognak neki ilyen vállalkozásnak csak azért, hogy hasznosítsák 
a tapasztalataikat, de ez még mindig erősebb indok, mint a kapcsolati tőkeépítés vagy 
a hitből, meggyőződésből történő segítségadás. A szórások viszonylag alacsonyabb ér-
tékei azt mutatják, hogy homogén véleményen voltak e kérdésben a válaszadók. Korre-
lációs elemzéssel megnézték a szerzők, hogy az egyes motivációs lehetőségek milyen 
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hatással vannak egymásra. Az értékelések azt mutatják, hogy az önkéntességbe vetett hit 
és a személyes hatások erős pozitív korrelációt mutatnak (r: 0,642), hasonlóan a korábban 
megszerzett tapasztalatokat jól lehet hasznosítani az önkéntességben, és fordítva (r: 0,761). 
Valamint a kapcsolatok kiépítésére is jól használható az önkéntesség (r: 0,625). 

A kutatás fókuszált arra is, hogy az életkor, a nem, valamint aszerint, hogy diák, 
vagy nem diák a megkérdezett, illetve, hogy hol lakik, igazolható-e eltérés a mintában. 
Korrelációval, független mintás t-próbával és ANOVA-elemzéssel vizsgálták meg a min-
tát a szerzők. A 4. táblázatban az eredményeket foglalták össze. Azokban az esetekben, 
ahol szignifikáns összefüggést lehetett igazolni, ott jelölték az eredményeket, illetve 
hogy a minta mely esetében legerősebb az adott változó.

Motiváció A kitöltő 
életkora Nem Diák–nem diák Lakóhely

 Az önkéntességbe 
vetett hit

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés

Van összefüggés 
(F: 2.905 szign.: .023)

A kisvárosban a 
legerősebb 
(átlag: 2.3)

A korábban 
megszerzett 
képességek 

gyakorlatba való 
átvitele 

Nincs 
összefüggés

Van összefüggés
(t:-2.036 
p:0.043) 
Nők érzik 

erősebbnek 
(átlag: 3.63)

Nincs összefüggés Nincs
összefüggés

 Az önkéntesség 
során megszerzett 

tapasztalatok későbbi 
hasznosítása

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés Nincs

 összefüggés

Személyes hatások, 
személyes motivációk

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés Nincs

 összefüggés

Kapcsolatrendszer 
kiépítése (r: -.164) Nincs 

összefüggés

Van összefüggés
 (t:-2.450, p:0.008) 

A diákok erő-
teljesebbnek érzik 

(átlag: 2.264)

Nincs
 összefüggés

Vallási értékek, hit, 
elköteleződés

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés Nincs

 összefüggés

4. táblázat. Összefüggések a motivációkban az életkor, a nem, 
a diák–nem diák státusz és a lakóhely alapján (p=0.05)

Forrás: saját táblázat
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A többváltozós vizsgálatok a jelen mintában azt igazolták, hogy minél fiatalabb va-
laki, annál inkább hisz abban, hogy a kapcsolati rendszert ki lehet építeni a karitatív 
tevékenység során, illetve a diákok is a kapcsolatok megalapozásának lehetőségében 
erőteljesebben bíznak, mint azok, akik már nem tanulnak és dolgoznak. A nők szignifi-
kánsan eltérő véleményen vannak a férfiaktól a tekintetben, hogy a korábbi tapasztala-
tokat be lehet vinni a karitatív tevékenységbe. Végezetül a kisvárosban lakók esetében a 
legerősebb az önkéntességbe vetett hit.
A következő kérdéscsoport arra kereste a választ, hogy a megkérdezettek szerint mi az 
oka annak, ha az emberek nem végeznek önkéntességi munkát. A szerzők ebben az eset-
ben is egy hétfokozatú Likert-skálát használtak, amelyben az egyes az egyáltalán nem 
jellemzőt, míg a hetes érték a teljesen jellemzőt jelentette. A vélemények átlagát és a 
szórását az 5. táblázat mutatja be:

Indokok
N    

Érvényes Hiányzó Átlag Szórás

Időigényesség 201 0 5.32 1.664

Kevés motiváció 201 0 5.25 1.673

Finanszírozási probléma 201 0 4.53 2.062

 Információ hiánya 201 0 4.84 1.794

Rossz tapasztalatok 201 0 3.00 1.675

5. táblázat. Indokok, ami miatt az emberek nem vállalnak önkéntes 
munkát (N, átlag, szórás)

Forrás: saját táblázat

Az átlagértékek azt mutatják, hogy leginkább a motiváció és az idő hiánya okolható 
azért, hogy az emberek nem vállalnak önkéntes munkát. Viszonylag alacsony értéket 
kapott a rossz tapasztalat, amely pozitív üzenetként is értelmezhető, hiszen, akik benne 
vannak a karitatív munkában, kevésbé szembesülnek a válaszadók szerint ezzel. A szó-
rások esetében a finanszírozás kérdésében volt legkevésbé hasonló véleményen a minta. 
Összevetették korrelációs vizsgálattal a szerzők, hogy a gátló indokok között lehet-e 
azonosítani bármilyen összefüggést. Azt lehetett látni, hogy az időigényesség közepesen 
pozitívan korrelál a kevés motivációval (r: .339), a rossz tapasztalatok és a kevés moti-
váció hatással vannak egymásra (r: .260), valamint az információ hiánya vezethet a rossz 
tapasztalathoz és vica versa (r: .217).

Hasonlóan a motivációhoz, a szerzők megvizsgálták, hogy az életkor, a nem, a státusz 
és az, hogy ki, hol lakik, mennyire befolyásolja azt, hogy nem vállal valaki önkéntes 
munkát. A vizsgálati módszerek hasonlók voltak, mint a motiváció elemzésénél, azaz 
korreláció, független mintás t próba és ANOVA. Ebben az esetben is csak azokat az 
eredményeket közlik a szerzők, ahol kimutatható a szignifikáns összefüggés.
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  A kitöltő 
életkora Nem Diák–nem diák Lakóhely

Időigényesség (r: -.242) Nincs 
összefüggés

t: -2.168 szign.: .031 Diákok 
esetében erőteljesebb

Nincs 
összefüggés

Kevés 
motiváció

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés Nincs 

összefüggés

Finanszírozási 
probléma

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés

F: 2.657 
szign.: .034 

Nagyvárosban 
erőteljesebb

 Információ 
hiánya 

Nincs 
összefüggés

t: -2.434 
szign.: .0016 
Nők estében 
erőteljesebb

Nincs összefüggés  Nincs 
összefüggés

Rossz 
tapasztalatok 

Nincs 
összefüggés

Nincs 
összefüggés Nincs összefüggés Nincs 

összefüggés

6. táblázat. Összefüggés az indokokban az életkor, a nem, 
a diák–nem diákstátusz és a lakóhely alapján (p=0.05)

Forrás: saját táblázat

Az életkor esetében negatív korrelációs összefüggést kaptak a szerzők, azaz minél fiata-
labb valaki, annál inkább előjön indokként, hogy nincs ideje az önkéntes munkára. A diákok 
is inkább panaszkodnak erre, mint azok, akik már dolgoznak. A nők erőteljesebben hivatkoz-
nak az információ hiányára, mint a férfiak, hogy ezért nem akarnak önkéntesen segíteni. 
A nagyvárosban jött elő leginkább a mintában megkérdezettek esetében, hogy a finanszíro-
zási akadályok vezetnek oda, hogy valaki nem vesz részt ilyen kezdeményezésekben.

A szerzők megfogalmaztak két állítást a karitatív tevékenységgel kapcsolatosan. 
Mindkét állítást egy hetes skálán kellett elfogadniuk, avagy elutasítaniuk a válaszadók-
nak. Az egyes a teljes elutasítást, míg a hetes a teljes elfogadást jelentette. Az egyik 
állítás így hangzott: A karitatív tevékenység bármely formája fontos társadalmi értéket 
képvisel. Ezt a meghatározást a megkérdezettek 52,2%-a elfogadta, a válaszok átlaga: 
6.04 lett. Megnézték a szerzők, hogy az életkor, a nem, a diák–nem diák lét és a lakóhely, 
miként tudja megjósolni és mennyire magyarázza, hogy ki miként fogadja el az állítást. 
A lineáris regresszióval készült modell esetében a független változók az életkor, a nem, a 
diák–nem diák státusz és a lakóhely volt, a függő a társadalmi értéket képviselő karitatív 
tevékenység definíciója. Az eredmények azt mutatták, hogy a modell nem volt szigni-
fikáns (ANOVA F:.897 szign.:.467 p˃0.05), az r négyzet csak 1,8%-ban tudta volna a 
meghatározásban bekövetkező változást magyarázni.

A másik állítás, amit a szerzők megfogalmaztak, a következő volt: Több embernek 
kellene karitatív tevékenységet végeznie. Ezzel a megkérdezettek 45%-a értett egyet, a vála-
szok átlaga 5.72 volt, vagyis kisebb volt az elfogadása, mint a másik megállapításnak. 
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Ugyanúgy, mint ahogy a másik állításnál, lineáris regresszióval készített modellben ele-
mezték a szerzők, hogy az életkor, a nem, a diák–nem diák státusz és a lakóhely mikép-
pen hat az elfogadásra. Az eredmények szerint a modell nem volt szignifikáns (ANOVA 
F:.2.115 szign.:.080 p˃0.05), az r négyzet csak 4,0%-ban tudta volna a varianciában 
bekövetkező változást magyarázni. 

Végezetül egy nyitott kérdésben arra kellett válaszolniuk a megkérdezetteknek, 
hogy miért segítenének a jövőben. A teljesség igénye nélkül néhány választ mutat 
be a 7. táblázat:
 

Indokok

„A jobb, szebb jövő építése érdekében, iránymutatásként a következő generációnak.”

„A lelkiismeretem miatt.”

„A világot, a társadalom egészséges lelkületét a karitatív tevékenység segíti.”

„Adni jó.”

„Belülről jön. Nincs megfogalmazható oka.”

„Eddig nem végeztem, ki tudja, még éppen ezért megjöhet hozzá a kellő inspiráció.”

„Erre nem tudok válaszolni, mert jelenleg úgy gondolom, túl sok a rászoruló, őket sem a 
karitatív szervezetek, sem a civil segítők nem tudják kellő mértékben ellátni, ide állami 

beavatkozás kellene, jelentős felelősségvállalással és anyagi segítséggel.”

„Hogy segíteni tudjak másokon.”

„Hogy tegyek valamit egy általam fontosnak vélt ügy érdekében. Segítsek, akinek szüksége 
van rá.”

„Látom a hasznát, az eredményét, és jobb, hatékonyabb embernek érzem magam tőle. 
Esetleg közösséget találhatok általa.”

7. táblázat Miért segítenék a jövőben?
Forrás: saját táblázat

(Konklúzió) A szerzők a múlt évben végzett kutatásuk néhány eredményét mutatták be. 
A felmérés aktualitását a világban zajló feszült és háborús események adták. Két csopor-
tot vizsgáltak, egyrészt egyetemistákat, másrészt a már az iskolapadból kikerült felnőtte-
ket. Az elemzések azt igazolták, hogy lényeges különbség nincs a két vizsgált mintában 
a karitatív motivációt illetően. Hasonló eredményeket kaptak a kutatás során azoknak az 
indokoknak a vizsgálatakor is, amelyek megmagyarázhatják azt, hogy miért választunk 
kevésbé önkéntes munkát. 
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Tény azonban, hogy nem tért el a két csoport a tekintetben, hogy fontos társadalmi 
értéket képvisel az ilyen munka. Igaz, abban már kevésbé értett mindenki egyöntetűen 
egyet, hogy minél több embernek kellene a mai világban ezt a tevékenységet végeznie. 
A megkérdezettek saját megfogalmazásaiból ugyanakkor az látszik, hogy szükség van a 
világban az önkéntes segítségre, és erre a megkérdezettek nagy része nyitott is lesz a jövő-
ben. Az eredmények mindenképpen elgondolkodtatók. Különösen, ha azt nézzük, hogy a 
világban zajló események egyre inkább hangsúlyozzák és igénylik a karitatív munkákat. 

Kérdés, hogy a mostani egyetemi padban ülő fiatalok számára, kikerülve a munka 
rohanó világába, mennyire marad energiájuk, idejük és legfőképpen motivációjuk, hogy 
ilyen tevékenységet végezzenek majd a jövőben.
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